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Οι προσπάθειες βελτίωσης του θεσμικού ποιοτικού ελέγχου καταναλωτικών αγαθών 
χρονολογούνται από το 1979, όταν ομάδα εργασίας πρότεινε τη συγκρότηση 
συντονιστικού οργάνου εποπτείας που ποτέ δεν λειτούργησε.
Το 1984, με πρωτοβουλία του Υπουργείου Γεωργίας, νέα ομάδα εργασίας πρότεινε 
τη δημιουργία ενιαίου φορέα, που, όμως, δεν προχώρησε.
Το 1994, με πρωτοβουλία του Υπουργείου Εμπορίου, ομάδα εργασίας εκ των 
Γενικών Γραμματέων των συναρμόδιων Υπουργείων παρέπεμψε τη μελέτη σύστασης 
ενιαίου φορέα ελέγχου ποιότητας προϊόντων στο ΚΕΠΕ, το οποίο κατέληξε σε 
εναλλακτικές προτάσεις, με πρώτη και φιλόδοξη επιλογή τη σύσταση ενιαίου φορέα. 
Το θέμα απασχόλησε την Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής, χωρίς κατάληξη.
Επειδή στην πρωτοβουλία αυτή εμπλέκονται πολλά Υπουργεία και φορείς, σε 
συμφωνία των συναρμόδιων Υπουργών ανέθεσα την εισήγηση επί του θέματος στη 
Γενική Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου.
Η εισήγηση αυτή, για την οποία υπήρξαν συνεννοήσεις με τα Υπουργεία, είναι στα 
χέρια σας και προβλέπει τη σύσταση ενιαίου φορέα ελέγχου ποιότητας τροφίμων 
(ΕΦΕΤ) με τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, στο οποίο θα 
συγκεντρωθούν οι επικαλυπτόμενες σε μεγάλη κλίμακα αρμοδιότητες των διαφόρων 
υπηρεσιών.
Εργο του φορέα είναι η εφαρμογή συνολικής πολιτικής στον έλεγχο της ποιότητας 
των τροφίμων, με στόχο την προστασία της υγείας και την προάσπιση των 
συμφερόντων των καταναλωτών. Ως τρόφιμα ορίζονται τα βρώσιμα ή πόσιμα αγαθά 
που χρησιμοποιούνται για τη διατροφή του ανθρώπου. Ο έλεγχος της ποιότητας 
πραγματοποιείται στους χώρους παραγωγής, μεταποίησης, συσκευασίας, 
αποθήκευσης, συντήρησης, διακίνησης , ως τη διάθεση του τελικού προϊόντος στον 
καταναλωτή, είτε σε χώρους μαζικής εστίασης είτε σε σημεία πώλησης.
Στον ΕΦΕΤ υπάγονται και τα νωπά γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα από τη 
διάθεσή τους στην αγορά, καθώς και τα γενετικά μεταλλαγμένα τρόφιμα.
Ο ΕΦΕΤ επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις και εκπροσωπεί την Ελλάδα στους διεθνείς 
οργανισμούς.
Η εισήγηση προτείνει σαν εποπτεύουσα Αρχή το Υπουργείο Ανάπτυξης, αρμόδιο για 
την προστασία του καταναλωτή
Η γεωγραφική έκταση της αρμοδιότητας του ΕΦΕΤ θα είναι οριζόντια και θα αφορά 
όλη την επικράτεια. Συνιστώνται Γραφεία Ποιότητας Τροφίμων στις περιφέρειες υπό 



τον Περιφερειάρχη. Οι ελεγκτικές αρμοδιότητες που εκχωρήθηκαν στις Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις αν και μη αφορώσες σε «τοπικές υποθέσεις» παραμένουν, ως έχουν, 
εντασσόμενες στον προγραμματισμό ελέγχων.
Προτείνεται η διατήρηση του ΓΧΚ, το οποίο ασχολείται και με εργαστηριακούς 
ελέγχους σε άλλους τομείς.

Η εξέλιξη της λειτουργίας του ΕΦΕΤ εν καιρώ θα απαντήσει πιθανώς διαφορετικά 
στα παραπάνω ερωτήματα. Η αποτελεσματικότητά του θα οδηγήσει στη διεύρυνση 
του αντικειμένου του σε άλλα προϊόντα.

Κλείσιμο συνεδρίασης
Είμαστε σύμφωνοι για την ίδρυση του ενιαίου φορέα, όπως σε γενικές γραμμές 
προτείνεται.
Αναθέτουμε στο Υπουργείο Ανάπτυξης-Τομέας Εμπορίου- και στη Γενική 
Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου τη σύνταξη του σχετικού Ν/Σ, με 
προοπτική την ψήφισή του σε κάποιο θερινό τμήμα της Βουλής.


